

இலங்கை கிழக்குப் பல்கலைக்கழகம் - 2014

இலங்கை கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளபடியான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதன மாற்றக் கூற்று, காசுப் பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளையும் ஏனைய வெளிப்படுத்தல் தகவல்களின் பொழிப்புக்களையும் உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டுக்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 107(5) ஆம் உப பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது அவதானிப்புகளும் கருத்துரைகளும் இந்த அறிக்கையில் காட்டப்படுகின்றன. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(2) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் விரிவானதோர் அறிக்கை காலக்கிரமத்தில் வழங்கப்படும்.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பில் முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். உயர் கணக்காய்வு நிறுவனத்தின் சர்வதேச கணக்காய்வு நியமங்களைப் (ISSAI 1000 – 1810) பின்பற்றி இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றியகணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் பல்கலைக்கழகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாக சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்திற் கொள்கின்றாரேயன்றி பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக கருத்திற்கொள்ளவில்லை. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டு மொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமையதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது

2. நிதிக் கூற்றுக்கள்

2.1 அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து இலங்கை கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனதுநிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக் கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக் கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 கணக்கீட்டு குறைபாடுகள்

பின்வரும் கணக்கீட்டு குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(அ) 2011 ஆம் ஆண்டில் மட்டக்களப்பு, பதவியணியினர் அபிவிருத்தி நிலையத்திலிருந்து கையேற்கப்பட்ட கட்டிடங்கள் மற்றும் தளபாடங்கள் போன்ற சொத்துக்கள் பெறுமதியிடப்பட்டு கணக்குகளிற்கு எடுத்துவரப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) ரூபா 19,411,037 மொத்தப் பெறுமதியுடைய தளபாடங்கள், உபகரணங்கள், புத்தகங்கள் மற்றும் வாகனங்கள் போன்ற சொத்துக்கள் மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் நிலவிய யுத்த நிலைமை காரணமாக 1990 ஆம் ஆண்டில் காணாமல் போயிருந்தன. இருப்பினும், இது தொடர்பில் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரை கணக்குகளில் எவ்வித சீராக்கங்களும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) பட்டதாரிக் கல்வியின் பொருத்தப்பாடு மற்றும் தர முன்னேற்ற செயற்திட்டம் (ஐஆர்கிவ்யூஈ) 2011 இல் பூர்த்தியாக்கப்பட்ட பின்னர் செயற்திட்டத்தின் கணினிகள், தளபாடங்கள், புத்தகங்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் போன்ற சொத்துக்கள் பல்கலைக்கழகத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்தன. இருப்பினும், அச் சொத்துக்கள் பெறுமதியிடப்பட்டு கணக்குகளிற்கு எடுத்துவரப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து ஓய்வுபெற்ற, பதவிகள் வறிதாக்கப்பட்ட மற்றும் இடமாற்றம் பெற்றுச்சென்ற 307 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து பெறப்பட வேண்டிய ரூபா 9,716,548 மொத்தமான கடன் மீதிகள் 05 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக நிலுவையாக உள்ளன. இருப்பினும், இந்த நிலுவையான மீதிகளை அறவிடுவதற்கு அல்லது குறித்த உத்தியோகத்தர்களிற்கு எதிராக சட்டரீதியான நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு 2015 யூன் 30 வரை காத்திரமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) வெளிநாட்டு வழங்குனர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட ரூபா 5,000,378 கூட்டுத்தொகையான முற்பணங்கள், குறித்த வழங்குனர்களிடமிருந்து அந்த முற்பணங்களை அறவிடுவதற்கான வாய்ப்பினை புலனாய்வு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது 10 ஆண்டுகளிற்கும் மேலாக 135 இறக்குமதி முற்பணக் கணக்குகளில் வைக்கப்பட்டிருந்தன.

(இ) பல்வேறு வழங்குனர்களிற்குச் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 14,604,399 கூட்டுத்தொகையான முற்பணங்கள் அவற்றை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது 05 தொடக்கம் 18 ஆண்டுகள் வரையான காலவீச்சில் அறவிடப்படாது வைக்கப்பட்டிருந்தன.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணக்கமின்மைகள்

கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்ட சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடன் இணங்காமைச் சந்தர்ப்பங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுக்கான தொடர்பு

இணக்கமின்மைகள்

(அ) பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும் உயர் கல்வி நிறுவனங்களுக்கான தாபன விதிக் கோவை

(i) X ஆம் அத்தியாயத்தின் 20.6 ஆம் பிரிவு

கல்விசார்ந்த மற்றும் கல்விசாராத பதவியணியினரால் எடுக்கப்பட்ட சம்பளமற்ற விடுமுறைகளின் விபரங்கள் பொது படிவம் 96 இல் மாதந்தோறும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) XXVII ஆம் அத்தியாயத்தின் 3.1 ஆம் பிரிவு

கல்விசார் பதவியணியினரின் வருகைகள் மற்றும் வெளிச்செல்கைகளைப் பதிவு செய்வதற்காக வருகைப் பதிவேட்டினை பேணிவருவதற்கு பல்கலைக்கழகம் எவ்வித நடவடிக்கைகளையும் எடுத்திருக்கவில்லை. கல்விசார் பதவியணியினர் பாரம்பரியமாகவே சகல பல்கலைக்கழகங்களிலும் தமது வருகைகளைப் பதிவு செய்வதில்லையென இது தொடர்பில் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி அறிவித்திருந்தார்.

(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணங்கள்

(i) நிதிப்பிரமாணம் 102 தொடக்கம் 105 வரை

(i) பல்கலைக்கழகத்திற்குச் சொந்தமானதோர் வாகனம் விபத்தில் சிக்கியிருந்ததுடன் ரூபா 1,563,073 அந்த வாகனத்தைத் திருத்துவதற்காக செலவிடப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், விபத்துக்கான காரணங்கள் மற்றும் ஏற்பட்ட இழப்புக்களை மதிப்பிட்டு பொறுப்பு வாய்ந்தவர்களை இணங்காண்பதற்கான விசாரணைகளை மேற்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பௌதீகப் பரிசோதனைகளின் படி, உபவேந்தரின் விடுதியில் 913 பதிவேட்டுப் பொருட்கள்

குறைவாகக் காணப்பட்டன. இது தொடர்பில் ஏற்பட்ட இழப்புக்களை மதிப்பிட்டு பொறுப்பினைக் சாட்டுவதற்காக பல்கலைக்கழகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

3. நிதிசார் மீளாய்வு

3.1 நிதிசார் விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களின்படி, மீளாய்வாண்டின் போது பல்கலைக்கழகத்தின் தொழிற்பாடுகளிலிருந்தான நிதி விளைவுகள் மீண்டெழும் செலவினத்திற்கான ரூபா 777,087,000 அரசாங்க மானியத்தை கருத்திற்கொள்ள முன்னர் ரூபா 863,344,968 பற்றாக்குறையொன்றானதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டிற்கான ரூபா 621,470,000 மீண்டெழும் செலவினத்திற்கான அரசாங்க மானியத்தை கருத்திற்கொள்ள முன்னர் பற்றாக்குறை ரூபா 765,406,686 ஆனமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 97,938,282 ஆன மேலுமொரு வீழ்ச்சி காட்டப்பட்டது. முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டில் ஆளுக்குரிய வேதனங்கள் ரூபா 77,049,832 ஆல் அதிகரித்து இருந்தமையே இந்த வீழ்ச்சிக்குப் பிரதானமாக பங்களித்திருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

மீளாய்வாண்டில் பல்கலைக்கழகத்தின் கல்விச் செயலாற்றல் பின்வருமாறு காணப்பட்டது.

(அ) பரீட்சைகளின் பெறுபேறுகள்

2014 இல் இடம்பெற்ற இறுதிப் பரீட்சைகள் மற்றும் சித்தியடைந்த பட்டதாரிகளின் எண்ணிக்கை விபரங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விபரங்கள்	விவசாய பீடம்	கலை, கலாச்சார பீடம்	வணிக முகாமைத்துவ பீடம்	விஞ்ஞான பீடம்	சுகாதார பராமரிப்பு விஞ்ஞான பீடம்
மீளாய்வாண்டில் இறுதிப் பரீட்சைக்குத் தோற்றிய மாணவர்களின் எண்ணிக்கை	38	289	165	19	36
பரீட்சைகளில் சித்தியடைந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை	38	289	95	12	36
இறுதிப் பரீட்சைக்குத் தோற்றிய மாணவர்களின் எண்ணிக்கையின் சதவீதமாக பரீட்சைகளில் சித்தியடைந்த மாணவர்களின் சதவீதம்	100%	100%	58%	63%	100%

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- வணிக முகாமைத்துவ பீடத்தின் வணிக முகாமைத்துவ இளமானி பட்டப் பெறுபேறுகள் மீளாய்வாண்டில் வெளியிடப்படாதிருந்ததுடன் 2015 சனவரி மாதத்திலேயே வெளியிடப்பட்டிருந்தன. அதற்கமைய, வணிக இளமானி மற்றும் வணிக முகாமைத்துவ இளமானி ஆகிய இரண்டு துறைகளிலும் சித்தியடைந்த

மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 142 ஆகவும் பீடத்தின் சித்தியடைதல் வீதம் 89 சதவீதமாகவும் காணப்பட்டன.

- (ii) பல்கலைக்கழகத்தினால் வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் படி முதலாவது தத்துவங்களிலிருந்து கோட்பாட்டு எண்ணக்கருக்களின் நிர்மாணம்/உருவாக்கம் மற்றும் அதன் பின்னர் நவீன உண்மையான உலகத்தின் நிலமையை புரிந்துகொள்ளலின் அபிவிருத்தி என்பவற்றை உள்ளடக்கிய தத்துவ விஞ்ஞானத்தின் (தூய விஞ்ஞானம்) மிக ஆழமான கற்கை காரணமாக முதலாவது எத்தனிப்பில் சித்தியடைதல் வீதம் விஞ்ஞான பீடத்தில் குறிப்பிடத்தக்களவு குறைவாகக் காணப்பட்டது.

(ஆ) மாணவர்களைச் சேர்த்துக்கொள்ளல்

கடந்த 03 ஆண்டுகளில் ஒவ்வொரு பீடத்திற்கும் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை மற்றும் பட்டங்களைப் பெற்று வெளியேறிச்சென்ற மாணவர்களின் எண்ணிக்கை கீழே காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

பீடம்	பதிவுசெய்யப்பட்ட மாணவர்களின் எண்ணிக்கை			பட்டங்களைப் பெற்றுக்கொண்டு வெளியேறிய மாணவர்களின் எண்ணிக்கை		
	2014	2013	2012	2014	2013	2012
விவசாயம்	118	83	65	22	27	18
கலை மற்றும் கலாச்சாரம்	210	276	543	311	374	305
வணிக மற்றும் முகாமைத்துவம்	208	201	180	81	96	54
விஞ்ஞானம்	192	214	151	34	57	27
சுகாதாரப் பராமரிப்பு விஞ்ஞானம்	89	80	101	42	27	-
மொத்தம்	817	854	1,040	490	581	404

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

விவசாய பீடத்திற்கு மீளாய்வாண்டில் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 42 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்த அதேவேளை கலை மற்றும் கலாச்சார பீடத்திற்கும் விஞ்ஞான பீடத்திற்கும் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டிருந்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை முறையே 24 சதவீதத்தினாலும் 10 சதவீதத்தினாலும் குறைவடைந்திருந்தது.

(இ) நூலக நிர்வாகம்

இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) 15 கல்விசார் பதவியணியனரால் எடுத்துச் செல்லப்பட்டிருந்த ஐம்பத்தி இரண்டு (52) புத்தகங்கள் 01 முதல் 05 ஆண்டுகள் வரையான காலவீச்சில் குறித்துரைத்த காலத்தில் மீள ஒப்படைக்கப்படாது

வைத்திருக்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், அப் புத்தகங்களை மீளப் பெறுவதற்கு அல்லது தாமதத்திற்காக ரூபா 430,684 தண்டப்பணங்களை விதிப்பதற்கு பல்கலைக்கழகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

- (ii) வெள்ளம், கரையான் மற்றும் பூச்சிகள் காரணமாக சேதமடைந்திருந்த ரூபா 675,020 கிரயமான புத்தகங்கள் கணக்குகளிலிருந்து பதிவழிப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தது.

4.2 செயற்பாட்டுச் செயற்திறனின்மைகள்

4.2.1 மாணவர் விடுதிகளுக்காக மரத்தினாலான அடுக்குக் கட்டிடங்கள் மற்றும் கற்கை மேசைகளைக் கொள்வனவு செய்தல்

600 அடுக்குக் கட்டிடங்களையும் 400 மரத்தினாலான கற்றல் மேசைகளையும் வழங்குவதற்குரிய ரூபா 44,559,000 பெறுமதியான ஒப்பந்தம் 2014 ஆகஸ்ட் 15 ஆந் திகதி அக்கரைப்பற்றிலுள்ள தனியார் வழங்குனர் ஒருவருக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) ஒப்பந்த உடன்படிக்கையின் பொதுவான விதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளின் 26 ஆவது நிபந்தனையின் படி, 2014 ஆகஸ்ட் 25 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் ரூபா 4,455,000 பெறுமதியான செயலாற்றல் பிணை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தல் வேண்டும். இருப்பினும், வேண்டப்பட்டவாறு ஒப்பந்தக்காரர் செயலாற்றல் பிணையை சமர்ப்பித்திருக்கவில்லை.
- (ii) பல்கலைக்கழகத்திடமிருந்து கொள்வனவுக் கட்டளையைப் பெற்றுக்கொள்ளாது 2014 ஒக்டோபர் 10 முதல் 2014 நவம்பர் 03 ஆந் திகதி வரையிலான காலப்பகுதியில் ரூபா 11,632,500 பெறுமதியான 200 அடுக்குக் கட்டிடங்களையும் 25 கற்றல் மேசைகளையும் வழங்குனர் வழங்கியிருந்தார். இருப்பினும், சகல பொருட்களும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டதன் பின்னரே குறித்த வழங்குனருக்கு பல்கலைக்கழகம் கொள்வனவுக் கட்டளையை வழங்கியிருந்தது.

4.2.2 மாணவர் விடுதிகளுக்காக குத்தகை அடிப்படையில் கட்டிடத்தை கொள்வனவு செய்தல்

(அ) 250 மாணவிகளிற்கு விடுதி வசதிகளை வழங்குவதற்காக மட்டக்களப்பு, தன்னாமுனை, புனித ஜோசப் பெண்கள் இல்லத்தின் கட்டிடமொன்றை பல்கலைக்கழகம் குத்தகை அடிப்படையில் எடுத்திருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (i) விலை மதிப்புத் திணைக்களத்தின் மாவட்ட விலைமதிப்பீட்டாளரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த விலை மதிப்பு அறிக்கையின் படி, இக் கட்டிடத்தின் மாதாந்த வாடகை ரூபா 170,000 ஆகும். இருப்பினும், மாவட்ட விலைமதிப்பீட்டாளரின் விலை மதிப்பீட்டை கருத்திற்கொள்ளாது பல்கலைக்கழகம் மாத வாடகையாக ரூபா 400,000 இனை செலுத்தியிருந்தது. அதன் விளைவாக, ரூபா 1,150,000 தொகை கட்டிட உரிமையாளருக்கு வாடகையாக மீளாய்வாண்டில் மேலதிகமாகக் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ii) 2006 – கொள்வனவு வழிகாட்டல்களின் 2.14.1 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் மாணவர் விடுதியாக பயன்படுத்துவதற்கு பொருத்தமானதும் குறைந்த கிரயம் கொண்டதுமான கட்டிடமொன்றை குத்தகை அடிப்படையில் பெற்றுக்கொள்வதற்கு பல்கலைக்கழகம் அரசாங்க கொள்வனவு வழிகாட்டல்களை பின்பற்றியிருக்கவில்லை.

(ஆ) 65 மாணவிகளுக்கு விடுதி வசதிகளை வழங்குவதற்காக மட்டக்களப்பு, புலியடிக்குடாவில் மேலுமொரு கட்டிடம் ரூபா 130,000 மாதாந்த வாடகையில் 2014

மே 01 ஆந் திகதியிலிருந்து பல்கலைக்கழகம் பெற்றுக்கொண்டிருந்தது. இருப்பினும், விலை மதிப்புத் திணைக்களத்தின் மாவட்ட விலைமதிப்பீட்டாளரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த விலை மதிப்பு அறிக்கையின் படி, இக் கட்டிடத்தின் மாதாந்த வாடகை ரூபா 82,500 ஆகும். ஆகையால், ரூபா 570,000 தொகை கட்டிட உரிமையாளருக்கு வாடகையாக மீளாய்வாண்டில் மேலதிகமாகக் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.2.3 உப வேந்தரின் விடுதிக்கு மின் பிறப்பாக்கியொன்றை கொள்வனவு செய்தல்

உப வேந்தரின் விடுதியில் பயன்படுத்துவதற்காக பல்கலைக்கழகம் ரூபா 1,675,610 தொகைக்கு தனியார் கம்பனியொன்றிடமிருந்து மின் பிறப்பாக்கியொன்றை கொள்வனவு செய்திருந்தது. உத்தரவாத காலத்தில் எவ்வித கட்டணமுமின்றி சேவையினை வழங்குவதற்கு வழங்குனர் இணக்கம் தெரிவித்திருந்தார். இருப்பினும், பல்கலைக்கழகம் இச் சேவையிலிருந்து பயன்பெறாதிருந்ததுடன் அதன் காரணமாக மின் பிறப்பாக்கியினை முறையாக பராமரிக்காமையால் உத்தரவாதக் காலத்தில் 2 ஆண்டுகளிற்கும் மேற்பட்ட காலமாக மின் பிறப்பாக்கி செயலிழந்து காணப்பட்டது.

4.2.4 நிலத்தை சீர்படுத்தி பல்கலைக்கழக வளவில் மரங்களை நடுதல்

முன்னாள் சனாதிபதியின் வருகை மற்றும் விஞ்ஞான பீடத்தின் கட்டிடத் தொகுதியினை திறந்து வைத்தல் வைபவத்திற்காக விஞ்ஞான பீடத்தின் கட்டிடத் தொகுதியின் பிரதான நுழைவாசலில் நிலத்தை சீர்படுத்தி மரங்களை நடுவதற்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா 1,752,740 தொகையினை பல்கலைக்கழகம் செலவிட்டிருந்தது. இது தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள் - 2006 இன் 2:14:1 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் திறந்த போட்டி கேள்விகோரலை பின்பற்றாது உயர் கல்வி அமைச்சின் இருபத்தி ஓராம் நூற்றாண்டுக்கான உயர் கல்வி (எச்சரிச்சி) செயற்திட்டத்தின் மதியுரைஞரால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட ஒப்பந்தகாரரை இந் நேக்கத்திற்காக பல்கலைக்கழகம் தெரிவுசெய்திருந்தது.
- (ஆ) ஒப்பந்தகாரர் தொடர்புடைய வேலைகளை 2014 ஏப்ரல் 18 ஆந் திகதி ஆரம்பித்திருந்த போதிலும், வேலைகள் முடிவடைந்த பின்னர் 2014 யூலை 01 ஆந் திகதியன்றே திணைக்கள கொள்வனவுக் குழு (டிபிசி) குறித்த ஒப்பந்தகாரரை தெரிவுசெய்திருந்தது.
- (இ) சந்தையில் அவ்வாறான மரங்களுக்கு நிலவுகின்ற விலைகளைக் கருத்திற்கொள்ளாது அல்லது ஏனைய ஒத்த வழங்குனர்களிடமிருந்து விலைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளாது ஒப்பந்தகாரரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட விலையின் அடிப்படையில் ரூபா 1,752,740 தொகை ஒப்பந்தகாரருக்கு செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.2.5 உப வேந்தரின் விடுதிக்கு வீட்டுப்பாவனைப் பொருட்களை கொள்வனவு செய்தல்

ரூபா 1,447,873 பெறுமதியான சாப்பாட்டு மேசை, படுக்கையறை பொருட்தொகுதி, தேகப்பயிற்சி உபகரணங்கள், வரவேற்பறை இருக்கை, கட்டில்கள் மற்றும் நாற்காலிகள் போன்ற வீட்டுத் தளபாடங்கள் 2013 மார்ச் 12 ஆந் திகதி ஒப்பந்தகாரர் ஒருவரிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன.

இது தொடர்பில் பின்வரும் குறைபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள் - 2006 இன் 2:14:1 ஆம் வழிகாட்டலின் பிரகாரம் கொள்வனவு நடைமுறையினைப் பின்பற்றாது மேற்படி பொருட்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக 2013 மார்ச் 12 ஆந் திகதி மொறட்டுவையிலுள்ள வழங்குனர் ஒருவரிடமிருந்து பல்வேறு திருத்தங்களுடன் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட செல்லுபடியற்ற துண்டுப்பிரசுரமாக காணப்பட்ட கூறுவிலை உப வேந்தரால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. மேலும், வழங்குனரால்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட விலைக்கு மேலதிகமாக 10 சதவீத எல்லையொன்றை செலுத்தியமையால் பல்கலைக்கழகத்திற்கு ரூபா 131,625 இழப்பு ஏற்பட்டிருந்தது.

4.3 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

பின்வரும் செயற்திறனின்மைகள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

- (அ) 2014 யூன் 24 ஆந் திகதி இடம்பெற்ற கணக்காய்வுக் குழுக் கூட்டத்தின் பிரகாரம், 155 கணனிகள் மற்றும் 06 யூபிஎஸ் கொள்வனவு தொடர்பில் ஏற்பட்ட ரூபா 4,233,370 நட்டத்தை பல்கலைக்கழகத்தின் 03 உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து அறவிடுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், இந்த நட்டம் 2015 யூன் 30 ஆந் திகதி வரை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இந்த விடயம் தொடர்பில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒழுக்காற்று விசாரணைக்காக விசாரணை உத்தியோகத்தரினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கை மற்றும் பரிந்துரைகளை மீளாய்வு செய்வதற்காகவும் ஆய்வு செய்வதற்காகவும் மூன்று உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குழுவொன்றை நியமிப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதாக இது தொடர்பில் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி எனக்கு அறிவித்திருந்தார்.
- (ஆ) 2012 யூன் 23 ஆந் திகதி கைச்சாத்திடப்பட்ட உடன்படிக்கையின் படி, பல்கலைக்கழகம், திருகோணமலை வளாகம் மற்றும் சுவாமி விபுலானந்தா அறநெறிக் கற்கைகள் நிறுவனம் என்பவற்றின் பிரதான திட்டத்தினை தயாரிப்பதற்கான மதியுரை வேலைகள் 2012 ஏப்ரல் 16 இலிருந்து 03 மாதத்திற்குள் பூரணப்படுத்தப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், வேலைகள் 2015 யூன் 30 ஆந் திகதி வரை பூரணப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) புலமைப்பரிசில்கள் பெற்று வெளிநாடுகளிற்குச் சென்றிருந்த பல்கலைக்கழகத்தின் எழுபத்தி நான்கு (74) விரிவுரையாளர்கள் புலமைப்பரிசில்கள் முடிவடைந்த பின்னர் கடமைக்கு சமூகமளித்திருக்கவில்லை அல்லது பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து வெளியேறியிருந்தனர். இருப்பினும், உடன்படிக்கையினை முறித்துக்கொண்டமைக்காக 74 விரிவுரையாளரிடமிருந்து ரூபா 160,937,945 தொகையினை அறவிடுவதற்கு 2015 யூன் 30 வரையிலும் பல்கலைக்கழகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை. 74 பிணைமுறி மீறல்களில் 12 விடயங்கள் அவர்களிற்கு எதிராக சட்டரீதியான நடவடிக்கை எடுப்பதற்கும் முறித்துக் கொண்டோர்களிடமிருந்து நிலுவைகளை அறவிடுவதற்கும் சட்டமா அதிபர் திணைக்களத்திற்குக் கையளிக்கப்பட்டுள்ளதாக இது தொடர்பில் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி எனக்கு அறிவித்திருந்தார்.
- (ஈ) வெளிநாட்டு புலமைப்பரிசில்களிற்கு விடுமுறைகளை வழங்குவதற்கு முன்னர் விரிவுரையாளர்களிடமிருந்து முற்பணங்களை அறவிடுதல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், உடன்படிக்கைகளை முறித்துக்கொண்ட 05 விரிவுரையாளர்களிடமிருந்து ரூபா 204,551 கூட்டுத்தொகையான நிலுவை முற்பணங்களை அறவிடாது அவர்களிற்கு புலமைப்பரிசில் விடுமுறைகளை பல்கலைக்கழகம் வழங்கியிருந்தது.
- (உ) 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரசட்டத்தின் 72(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும் உயர் கல்வி நிறுவனங்களிற்கான தாபன விதிக் கோவையின் III ஆம் அத்தியாயத்தின் 21.1.1 ஆம் பிரிவு என்பவற்றின் பிரகாரம், சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் தரம் - II இற்கு பதவி உயர்த்தப்படுவதற்காக விரிவுரையாளர் ஒருவர், விரிவுரையாளர் பதிவியில் (தகுதிகாண்) 08 ஆண்டுகளினுள் பட்டப்பின் படிப்பு பட்டத்தினை பூரணப்படுத்துதல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும், குறித்துரைத்த காலப்பகுதியில் பட்டப்பின் படிப்பு பட்டங்களை பூர்த்திசெய்திருக்காத பதினேழு விரிவுரையாளர்களை தற்காலிக விரிவுரையாளர்கள் பதவியில் மீண்டும் அமர்த்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாது சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் தரம் - II இற்கு பதவி உயர்த்தப்பட்டிருந்தனர்.

- (ஊ) பல்கலைக்கழகத்தின் பழமையான விருந்தினர் விடுதிக் கட்டிடம் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 13,399,453 செலவில் புதுப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் கட்டிடத்திலிருந்து கழற்றப்பட்ட மின்விசிறிகள், மின்குமிழ்கள், மின்பிறப்பாக்கி மற்றும் மின் ஆழிகள் 2012 ஆகஸ்ட் 30 ஆந் திகதி பல்கலைக்கழகத்தின் மின்னியலாளரிடம் கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. இருப்பினும், இப் பொருட்களை உப வேந்தரின் விடுதியில் பராமரிக்கப்படுகின்ற இருப்புப் பதிவேட்டில் உள்ளடக்குவதற்கு பல்கலைக்கழகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (எ) முன்னாள் உப வேந்தர் 2015 மார்ச் 05 முதல் அமுலுக்கு வரும் வகையில் பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து சென்றிருந்தார். இருப்பினும், அவரிடமிருந்து ரூபா 45,182 கடன் மீதியினை அறவிடுவதற்கு பல்கலைக்கழகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

4.4 மனித வள முகாமைத்துவம்

பல்கலைக்கழகத்தின் ஐந்து பீடங்களிற்கான பேராசிரியர்கள் உள்ளடங்கலாக பிரதான கல்விசார் பதவிகளில் 23 வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டன. மேலும், கல்விசார் பதவியணியிலுள்ள 64 வெற்றிடங்களில் 41 வெற்றிடங்கள் சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர்கள் மற்றும் விரிவுரையாளர்கள் பதிவிகளில் காணப்படுகின்றன. இருப்பினும், இந்த வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்காக 2015 யூன் 30 வரையிலும் பல்கலைக்கழகம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

4.5 சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம்

“மென்படல செயலிகளின் எட்டு துணைப்பாகங்கள்” என அழைக்கப்படும் மருத்துவ உபகரணம் 2012 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 4.5 மில்லியன் கிரயத்தில் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், மென்படல செயலிகளின் பிரதான பாகத்தை கொள்வனவு செய்வதற்குத் தவறியமையால் கொள்வனவு செய்யப்பட்ட திகிதியிலிருந்து இந்த உபகரணம் சுகாதாரப் பராமரிப்பு விஞ்ஞான பீடத்தில் விளைவற்று வைக்கப்பட்டிருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்களைச் சமர்ப்பித்தல்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஎஃ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 6.5.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டுக்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் நிதியாண்டு முடிவடைந்த பின்னர் 60 நாட்களிற்குள் கணக்காய்விற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். இருப்பினும், மீளாய்வாண்டிற்கான பல்கலைக்கழகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்கள் 2015 யூன் 16 ஆந் திகதியன்றே கணக்காய்விற்காகச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

5.2 உள்ளகக் கணக்காய்வு

வினைத்திறன் மற்றும் பயனுள்ள வகையில் உள்ளகக் கணக்காய்வு தொழிற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்காக நிரந்தர மற்றும் அனுபவமுள்ள பதவியணியினர் உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவுக்கு நியமிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 கொள்வனவுத் திட்டம்

கொள்வனவு வழிகாட்டல்கள் 4.2.1(அ) மற்றும் 4.2.3 இன் பிரகாரம் குறைந்தது மூன்று ஆண்டு காலத்தில் நிறைவேற்றுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட செயற்பாடுகளை உள்ளடக்கி பிரதான கொள்வனவுத் திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

பாதிடப்பட்ட மற்றும் உண்மையான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களிற்கிடையில் குறிப்பிடத்தக்க முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதீடானது பயனுள்ள முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை என்பதைக் காட்டப்படுகின்றது.

6. முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள்

கணக்காய்வின்போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது பல்கலைக்கழக உபவேந்தரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுப் பரப்புக்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) கணக்கீடு
- (ஆ) சொத்துக்கள் முகாமைத்துவம்
- (இ) கடன்கள் மற்றும் முற்பணங்களை அறவிடுதல்
- (ஈ) ஒப்பந்த நிர்வாகம்
- (உ) மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்